

飘党旗 美环境 比家风 淳民风

# 太阳镇：“我家门前这一里” 百姓收获幸福感

汪漂芬 帅燕

变“要我做”为“我要做”，从“这一里”到“数百里”，以“好家风”促“好民风”……近年来，太阳镇始终坚持以党建为统揽，以“红太阳”党建系列工程为主要抓手，将党建工作与日常工作相融合。今年更是结合“两学一做”学习教育，创造性开展“我家门前这一里”主题活动，通过“党旗飘起来”、“环境美起来”、“家风比起来”、“民风淳起来”等系列活动，党群干群齐心协力，守护好自家门前的“这一里”，串联起全镇范围的“数百里”，营造出党员带头、全民参与“美丽太阳”建设的浓厚氛围，以“共建共享”真正实现让百姓“笑起来”！

## 让党旗飘起来

56岁的陈小林是太阳镇枫树岭村一名党员，同时也是村民小组长。作为“合格党员家庭户”，陈小林不仅做事认真负责，政治觉悟也高。因为有碍观瞻，拆除钢棚被列入太阳镇“百路千里”工作的内容之一，接到通知后，陈小林二话没说，把自家的钢棚给拆了，他的这一拆，起到了带头作用，村里其他村民也纷纷对自家的钢棚进行了拆除。

据了解，近年来，枫树岭村党建工作越来越规范，工作方法也有了创新。对村里的党员进行分组分年龄段管理，对在外党员则建立微信群，采用线上线下同步运作的方式，调动全体党员的积极性。另外，党支部还有了不成文的规定，例如，年轻有思想的党员冲在一线，年长有经验的党员在后把关；遇到问题，无论对错，都不能与老百姓发生直面冲突等。“有活力、有创新，方式好。”这是大家对枫树岭村党支部书记洪国庆的评价。去年年底，村里的每一位党员都收到了一封来自党支部的信，信中对每一位党员一年的工作表现进行了总结，并指出了不足之处，提出了整改意见。这一封类似“期末成绩单”的书信，更是让党员们坚定了“党旗飘在我心中”的信念。

## 让环境美起来

走进太阳镇上太阳村，干净整洁的卫生环境、美丽的绿化和整齐的村庄格局让我们眼前一亮。家家户户门前摆放着的标注“可堆肥”和“不可堆肥”的黄色和绿色两个垃圾桶显得特别引人注目。村书记陈加明向我们介绍说，上太阳村从去年7月份开始试点垃圾分类，今年年初全部铺开。一开始效果也不明显，直到积分兑换制的提出，村里的垃圾分类才慢慢走上了正轨。

所谓积分兑换，就是由村干部每周检查一次负责区域内的垃圾分类情况，进行打分。分值包含垃圾分类是否按要求10分、庭院是否整洁5分、垃圾桶是否按要求摆放3分。当累计分值达到60分，村民就可以去村里进行一次积分兑换，领取奖励物品。

村民叶承荣家的垃圾分类，在这次的检查中，又拿到了满分18分。叶师傅说，现在村里人都能分清可堆肥和不可堆肥垃圾，将



垃圾分类，还能拿到积分换礼品，大大增强了村民的积极性。

通过管好自家门前这“一里”，积小成大、积微成著，形成“百里”美景。强化“党建+”理念，充分发挥党员在“三改一拆”、“五水共治”等中心工作中的示范引领作用。通过“垃圾分一分、道路扫一扫、河道清一清、庭院整一整”，让环境更美，让党员干部干事创业的精气神更足。

## 让家风比起来

2015年，因为陈卫明的孝顺和一家人的和谐和睦，陈卫明一家被评为临安市好家风家庭。陈卫明的父母住在太阳镇浪山村的一个深山坳——杨家坞自然村。父母都已经年近70，身体都不是很好，尤其是母亲，五年前因为骨瘤，腰椎开过刀，之后腿脚一直不便。虽说陈卫明是家里三个子女之一，但是身为长子，且兄弟姐妹都在外地工作，对父母的照顾，他便需要承担更多的一份责任。

其实陈卫明爱人和孩子都在潜生活；为了方便照顾父母，他就在太阳镇上找了一份开车收沼液的工作，这样上班前、中午休息时候，都能回父母那里看看，看他们有什么需要。

陈卫明的孝顺，村里人都看得见，都说要向卫明学习，好好孝顺父母，经营小家。陈卫明在顾好小家的同时，也响应村里号召，积极参加“好家风”乡村服务队，为村里贡献一份微小的力量。

通过“亮家训、比家风”活动，以“小家”带“大家”，以“家风”促“民风”。党员干部率先亮家风，刷出“存在感”，发挥模范作用。全镇1500余户党员家庭通过悬挂家训牌，晒家风，进一步弘扬家庭文明新风尚；党员带头参加“好家风”乡村志愿服务队，以实际行动共建“好民风”。

## 让民风淳起来

据了解，在杭州峰会期间，太阳镇的护航G20平安巡防队伍由村两套班子成员、组长、村民代表及常年在家、身体较好的党员中素



质较高、具有公共事业心的人员组成，现有1348名队员。此外，太阳镇还积极发动各村平安巡防队员开展“护航G20，守好自家门”平安巡防活动，以G20峰会为契机，不断深化平安巡防工作，让“红袖章”在大街小巷飘扬，让平安巡防成为常态化，建立长效机制，切实提升百姓的安全感。

“解决矛盾，调解纠纷，参与环境整治，指导垃圾分类等，这些都是我们的工作内容。我们要做的，是以G20为契机，不断深化工作，巩固成果。尽自己的努力让平安巡防成为常态化，建立长效机制。”太阳镇一平安巡防队员说道。